



越戰與和談之演變

【上】 李文

美機大舉轟炸河內海防，有兩點很明顯的影響：第一、河內清楚認識美國「打越戰」之決心，即使戰局再惡化下去，美國仍然堅持「越戰越南化」而不會輕易讓河內統一南北越的。說句簡單的話，是不會容許河內推倒西貢政府的。在河內明白了美國決心之後，希望可以改變其態度，避免錯誤估計。這就是重開和談之可能性，增加了，並且是大大的增加了。

第二、對越軍民無疑是有了新的支持。西貢政府最憂慮的是匪徒半途與河內越共妥協，或是迫西貢同意與河內共組織聯合政府。但轟炸河內海防證明了美國絕對不會作此安排的。美國所堅持的和談，是有條件的和談，而且是以美國條件為中心的和談。這就是說，越戰升級也好，雖然加深了戰局之緊張與越人之禍害，但另一方面，却是增加了和談之可能性。特別是重開巴黎和談，今天展開，比過去較為明顯了。或曰：和談歧見是很難消除，背後存在着美蘇和北京

等國際鬥爭因素在內。事實上也反映了此種情況。據合衆社巴黎電稱：「南越出席巴黎和談首屆代表范登林今日在接見法國電視台之記者時宣稱：北越一日不撤退其侵署大軍，南越及美國決不返回和談之會議場。范登林告法國之電視觀眾稱：南越軍在此次抵抗侵署之英勇慘烈鬥爭中，已敵人以重創，而越共因使用人海戰術，罔顧軍人性命之故，相失甚大。」

又合衆社華盛頓電稱：「國務院今日說，美國仍堅持在北撤出其軍隊，及結束目前的戰役後，才可能恢復巴黎和談。在白宮方面，新聞秘書齊格勒拒絕了北越的提議。他說：我們認為對方的提議並無新穎之處，足以改變環境。在他們（指北越）進行攻勢之際，很難相信他們存有認真談判的意思。」

又合衆社巴黎電稱：「河內首席代表春水在記者招待會中說，北越準備在四月廿七日恢復談判，以表示我們一向的親善。春水突然放棄了上星期要求美國在恢復會談同

時停炸北越的立場。南越代表團立即聲明，指出春水雖然反棄停炸的要求，但他們的立場仍未變。【未完】

河內要求重開巴黎和談，但華府與西貢依然不相信河內之誠意。此種歧見，與美蘇有關召開日內瓦會議的歧見，其實是有些切關係的。

河內要求重開巴黎和談，但華府與

西貢依然不相信河內之誠意。此種歧見，與美蘇有關召開日內瓦會議的歧見，其實是有些切關係的。

河內要求重開巴黎和談，但華府與

西貢